

B. 13

白人至上主义回潮与美利坚 “分众国”的浮现

王聪悦*

摘要：宣扬白人至上的极端种族主义思潮在美国从未绝迹，2017年随着特朗普上台，颇有愈演愈烈之势，除数量激增外，还显露出虚拟与现实相结合、世俗主义政治色彩浓郁、年轻化等新特征。更重要的是，白人至上主义回潮之势在特朗普政府的国家治理逻辑中微妙体现，无论选人用人、处理犯罪问题和制定移民政策，还是处理突发危机，特朗普及其团队均显得与该团体过从甚密、有所呼应。追本溯源，这同美国社会近年来尤为突出的贫富分化、身份政治与分配政治谜思、社会对“政治正确”高压的反弹密切相关。从影响看，白人至上主义“卷土重来”不仅导致了“美国反对美国”的国内“撕裂”情势，某种程度上也促使特朗普在国际舞台上依“白人至上=美国优先”思维而采取“退出主义”的外交政策，进而扰动国际秩序。可以说，白人至上主义从政治舞台边缘走向前台之日，便是美国在“分众国”道路上渐行渐远之时。

关键词： 白人至上主义 美利坚“分众国” 特朗普

* 王聪悦，中国社会科学院美国研究所助理研究员，主要研究领域为美国社会文化、社会思潮与社会运动。



刚刚过去的 2017 年中，美国内局势可谓一波三折，乱象丛生。昔日盘旋于美国上空的“白人至上主义”幽灵不仅大有“借尸还魂”之势，充当加速社会撕裂的“灰犀牛”，更对其内外政策产生了不容小觑的破坏力。数据显示，由白人至上主义者构成的仇恨组织挑起的非结构性暴力事件显著增加，高于过去 16 年来任何他类本土极端组织的作案纪录。^① 极端组织共致 34 人死亡，其中 18 起谋杀由白人至上主义者所为，肇事率是同期本土伊斯兰极端组织的两倍，且较 2016 年的 7 起而言，上涨了 157%。^② 国土安全局等机构调查表明，对美国人来说，构成致命威胁的已然不是令人动心怵目的恐怖主义，而是愤怒的美国男性白人，并发出警告称短期内应警惕更多类似的恶性示威或攻击继续侵扰美国。无独有偶，反诽谤联盟的首席执行官乔纳森·A. 格林布拉特（Jonathan A. Greenblatt）亦断言：“美国人没有那种无视极端主义威胁的好运气，特别是在现今这个白人至上主义者利用社交媒体‘武器’大行其道的时刻……他们的所作所为不但助长矛盾冲突，还借颠倒黑白的种族主义言论和仇恨思想催生暴力事件，千万不可掉以轻心。”^③ 难怪乎有美媒称 2017 年为“白人至上主义的全盛之年”^④ 或“仇恨与极端思想操控的岁月”。有鉴于此，本文首先回顾并归纳白人至上主义回潮的年度形势及特点，基于对“痼疾”“新症”的诊断阐释该现象在特朗普主政中的种种呈现方式，进而探究潜藏于血色冲突背后的因果脉络，最终论及白人至上主义回潮造成的“美国反对美国”与美国撕裂国际社会这两大不良后果。

① Jana Winter, “FBI and DHS Warned of Growing Threat from White Supremacists Months Ago,” *Foreign Policy*, August 14, 2017, <http://foreignpolicy.com/2017/08/14/fbi-and-dhs-warned-of-growing-threat-from-white-supremacists-months-ago/>.

② Murder and Extremism in the United States in 2017, an ADL Center on Extremism Report, p. 7.

③ Christopher Mathias, “Murders by U.S. White Supremacists More Than Doubled in 2017, New Report Shows,” *Huffpost*, Jan. 18, 2018.

④ “Thanks to Trump, White Supremacists Had a Big Year in 2017,” December 28, 2017, *Media Matters for America*, <https://www.mediamatters.org/research/2017/12/28/thanks-trump-white-supremacists-had-big-year-2017/218902>.



一 白人至上主义死灰复燃的形势及特点

白人至上主义作为一种长期寄生在“美国精神”阴暗处，以“白人至上，余皆劣种”等优生论为核心主张的极端意识形态滥觞于废奴运动时代的南部白人之中，并成为美国历史上迫害爱尔兰移民、实施黑人奴隶制、排犹排华以及种族隔离等的罪魁祸首之一。直至20世纪60年代民权运动蓬勃开展以及“政治正确”（political correctness）的精英文化与主流价值观全面确立，其逐渐遁形。鉴于该思潮既维系着白人在美国种族层级结构中的优势地位，也支撑着“美国应围绕白种人建国”的国家认同，且被混入美利坚精神、传统、生活方式内，时而充当极端分子寻衅滋事的“滤镜”，因此稍有风吹草动便会故态复萌。^①

2017年形势愈加严峻的白人至上主义回潮大体发端于2008年，受到下行经济形势与首位黑人总统奥巴马上台的双重冲击，中下层白人随美国社会人口结构及产业结构变化而生的不满和失落感无处排遣，遂演化为白人激进主义团体的蠢蠢欲动。^②相较于2016年度，2017年与白人至上主义运动相关的各类团体中，带有古老基督教恐怖主义色彩的3K党组织难以吸引年轻追随者，数量从130个跌至72个，光头党、新联邦主义组织等均有所减少，但新纳粹组织由99个猛增到121个，28个新民族主义组织（neo-Völkisch）渐成气候。另外形形色色的反移民、反穆斯林组织与白人至上主义理念有所交合。^③它们结合当前形势提出了指导行动的“十四字”宣传语——“务必确保种族繁盛与子嗣的未来”（We must secure the existence of our people and

① Gabriel A. Ramos, “White Supremacy As Design,” *Senior Capstone Projects*, April 28, 2017, p. 13.

② Kristofer Allerfeldt, “White Supremacists are on the March, But the Ku Klux Klan is History,” August 30, 2017, <https://theconversation.com/white-supremacists-are-on-the-march-but-the-ku-klux-klan-is-history-83004>.

③ Heidi Beirich and Susy Buchanan, “2017: The Year in Hate and Extremism,” SPLC, February 11, 2018.



a future for white children),^① 把传统白人至上主义者对维护自身主导地位的狂热追寻转化为对种族灭绝 (White Genocide) 的畸形焦虑，进而通过有暴力甚至犯罪倾向的活动传递出来。据统计，过去十年间美国本土爆发的各类极端主义运动及导致的极端谋杀中，白人至上主义者犯案占总数的 83%，不仅同时牵涉意识形态及传统犯罪且超过 92% 的案件动用枪支、刀具，^② 极端分子与警方枪战的纪录 52% 是由他们创造的，恶性程度极高。^③

另外，鉴于白人至上主义者通常处于分散和无组织的状态，活跃于美国本土的白人至上主义势力并不局限于登记在册的仇恨组织，还有名不见经传的潜在拥护者，^④ 据不完全统计，2017 年他们在全美境内滋事不下十余次（见表 1）。

表 1 2017 年白人至上主义者挑起的主要事端

时间	地点	事件描述
2017 年 1 月 16 日	拉菲特, 印第安纳州	自称白人至上主义者的男子入室劫持杀害一名男子
2017 年 3 月 30 日	纽约, 纽约州	马里兰白人至上主义者在纽约街头袭击一名非裔美国男性
2017 年 4 月 29 日	派克维尔, 肯塔基州	来自多个仇恨组织的 125 个白人至上主义者挑起从特朗普当选到夏洛茨维尔暴动之间最大规模的袭击和骚乱，在反对派压制与警方设障下未酿成大祸
2017 年 5 月 7 日	新奥尔良, 路易斯安那州	白人至上主义者与反对派因是否拆除“南部”邦联纪念雕像而大打出手
2017 年 6 月 4 日	波特兰, 俄勒冈州	白人至上主义者与反对派在“特朗普言论自由集会”上发生激烈冲突，导致多人受伤，14 人被捕。反法西斯运动 (Antifa) 及其他反对派指责警方针对左翼人士、偏袒白人至上主义者

① Anti-Defamation League, “White Hate in Their Hearts: The State of White Supremacy in the United States,” July 2015, p. 2.

② 此处为 FBI 提供的 2000 ~ 2016 年数据，参见 FBI: Intelligence Study; 14 November 2016; 2015 National Threat Report: Domestic Extremism Poses Medium-Level Threat; pp. 7 – 8。

③ “White Hate in Their Hearts: The State of White Supremacy in the United States,” p. 1.

④ White Supremacist Extremism Poses Persistent Threat of Lethal Violence, Joint Intelligence Bulletin, May 10, 2017, p. 5.

续表

时间	地点	事件描述
2017年8月12日	夏洛茨维尔,弗吉尼亚州	2000~6000名白人民族主义者和另类右翼以抗议移除雕像为由,举行美国大规模示威集会,与反对人士激烈冲突。白人激进分子驾车冲撞抗议极右集会的人群
2017年8月19日	波士顿,马萨诸塞州	波士顿公园爆发自发性抗议,抨击白人至上主义和另类右翼计划举行的“言论自由集会”
2017年10月19日	盖恩斯维尔,佛罗里达州	因白人至上主义者领袖斯宾塞(Richard Spencer)将在佛罗里达大学发表演讲,为预防公共安全潜在威胁,该州宣布进入紧急状态。演讲遭强烈反对最终流产,但有3名男子因谋杀未遂被捕
2017年10月28日	莫非斯堡、谢尔比维尔,田纳西州	“白命贵”(White Lives Matter)集会爆发,随后遭反抗者与左翼人士联合反抗而失败
2017年12月14日	阿兹特克,新墨西哥州	白人至上主义者艾奇逊(David Atchison)假扮学生混入一高中,制造校园枪击案,两名学生身亡

资料来源：笔者自制。

总体而言，当前的白人至上主义回潮带有鲜明的时代特色：

第一，充分借助网络平台实现“串联”。恰如前文所言，白人至上主义者缺乏组织性的分散状态使他们即便掌握“仇恨”武器却也很难在传统政治参与中形成规模效应，然而随着网络虚拟空间联动全球，Web2.0社交媒体彰显个人以及网络亚文化群体层出不穷等，某种程度上为在美国拥趸数万的白人至上主义极端仇恨文化带来了新的“增长点”。欧洲委员会早先的调查表明全球约4000个种族主义仇恨网站中有2500个源自美国。^①相关团体目前借助网络致力于以下两项任务。

促进意识形态扩散，增强影响力的同时吸引同道中人。一些白人至上主义者或组织开辟专属网站，例如另类右翼运动近年来就是通过“网络匿名”的方式发展壮大，依托布莱特巴特新闻网(Breitbart News Network)等宣传

^① Jessie Daniels, *Cyber Racism: White Supremacy Online and the New Attack on Civil Rights*, Rowman& Littlefield Publishers, p. 3.



平台表达“反建制、建立清一色的白人社会”等极端诉求，线上联络各地信奉者，进而筹划了骇人听闻的“团结右翼”集会。再如被称为“白人至上主义者首要网络论坛”“网络谋杀之都”的“风暴前线”(Stormfront)，目前已有超过33万注册会员，过去五年间犯下上百起谋杀罪。^① 虽然2017年8月，多个美科技公司通过拒绝发帖或募款抵制此类团体，该网站域名被封，但创办人布莱克(Don Black)扬言“换个域名另开张”，并利用业已积攒的联络网于9月30日在田纳西州召开了年度论坛峰会。另外还有一些人借助脸书(Facebook)、推特(Twitter)、优图(Youtube)等社交媒体疯狂叫嚣。扎克伯格(Mark Zuckerberg)谴责称“脸书不为极端言论和仇恨组织提供空间”并取缔了“团结右翼”活动及白人民族联合会(White Nationalist United)等一大批白人至上主义社团的聊天群和主页。但为了躲避后台系统审查和删除，他们转而采取“黑话”“暗号”发布信息。例如把可探测的反犹词语“kike”替换为“kayak”或给关涉犹太人的词语加多个双括号；再有用1488^②指代白人至上和新纳粹等。^③ 由是，美国本土组织与挪威等地的“同伙”随时接头、沆瀣一气，使世界白人至上主义大联合的情势愈加严峻。

寻求物质和精神援助。原先白人至上主义团伙虽然募款数额不高，但来源颇为灵活，包括个人出资、组织赞助、在非法活动中揩油、比特币与加密数字货币交易等，网上众筹更是针对特定活动十分高效的“圈钱”方式。^④ 不

① Alex Hern, “Stormfront: ‘Murder Capital of Internet’ Pulled Offline after Civil Rights Action,” *The Guardian*, August 30, 2017, <https://www.theguardian.com/technology/2017/aug/29/stormfront-neo-nazi-hate-site-murder-internet-pulled-offline-web-com-civil-rights-action>.

② 14 特指“十四词”，88 为 Heil Hitler 二词首字母“h”在字母表中的排序。

③ Taylor Hatmaker, “Tech is not Winning the Battle Against White Supremacy,” TC, August 16, 2017, <https://techcrunch.com/2017/08/16/hatespeech-white-supremacy-nazis-social-networks/>.

④ “Funding Hate: How White Supremacists Raise Their Money,” *Anti-Defamation League*, <https://www.adl.org/education/resources/reports/funding-hate-how-white-supremacists-raise-their-money#bitcoin-and-cryptocurrencies>.



过“弗州血案”后，他们的众筹平台服务器多被禁用，不得不转战边缘营销平台（fringe platforms）。如2017年，WeSearchr网站向2000余人筹款16万美元，给安格林（Andrew Anglin）及其创立的白人至上主义活动网站The Daily Stormer辩护，随后又为在夏洛茨维尔十月集会中因攻击黑人被指控的白人至上主义者古德温（Jacob Scott Goodwin）几日内募到1000余美元。^①此外，一些信奉白人至上论的智库或知识分子还在科普网站上开辟自费出版单元，提供相关极端言论宣传品和书目的下载与贩卖“服务”，为其团体的发展征集专业化建议和精神支援。^②

第二，首次选定政府“代言人”。美国的白人至上主义通常因循两条路径发展，一是宗教主义脉络，以护教和打击异端等为使命；二是世俗脉络，以“他族犯我”为由打着捍卫州权、持枪权、宪法、美利坚精神等旗号集结成民兵、街头暴力团伙或仇恨组织，用激进方式表达利益需要乃至政治诉求。^③此次回潮显然属于后者，且因政治素人特朗普提出的一系列保守主义、本土主义色彩浓厚的政策主张与该主义的理念高度契合而颇有扬眉吐气、登堂入室之感，开始寻求从政治舞台的边缘走向前端。^④更有趣的是，鉴于这些人通常愤世嫉俗、厌恶政府，对所有政客持怀疑态度，故而主动为任何一位政要奔走呼号几乎是罕见之举。早在2015年特朗普给墨西哥移民强行贴上强奸犯标签之时，安格林便鼓动白人至上主义者们为代表自身利益的人投票。3K党前领袖杜克（David Duke）亦向信徒们宣称：“特朗普比我强，能替我们发声，支持他是一种战略选择。”随后一些活跃分子便自掏腰包在艾奥瓦等州为其电话拉票，把特朗普打造为“白人至上主义者的推广

① Hate Groups Increasingly Raising Money Online, Anti-Defamation League, <https://www.adl.org/news/press-releases/hate-groups-increasingly-raising-money-online>.

② Michael Wines, Stephanie Saul, “White Supremacists extend their reach through website,” *The New York Times*, July 5, 2015.

③ 陈季冰：《美国的原罪》，经济观察网，<http://www.eeo.com.cn/2017/0907/312321.shtml>。

④ Meghan Keneally, “The State of the White Supremacy and Neo-Nazi Groups in the US,” August 15, 2017, <http://abcnews.go.com/US/state-white-supremacy-neo-nazi-groups-us/story?id=49205764>.



工具和募款引擎”。^① 特朗普胜选和史蒂夫·班农（Steve Bannon）充当国师被白人至上主义者誉为“历史性胜利”，他们用“伟大领袖”“神皇”等称谓表达赞美和效忠，认为“为把卓越不凡的美利坚打造成天赋异禀的一类人的专属国度而投票意味着大部分美国白人绝非顺从的僵尸”。随后，特朗普自2016年3月起至少75次转发来自白人至上主义者的推文^②并于2017年11月再度转发极右翼组织“英国优先”的反穆斯林宣传视频，^③ 同时，将移民限令进行到底、在夏洛茨维尔骚乱后未将矛头迅速指向白人至上主义者等做法使他们认定特朗普有能力 and 愿意为组织“代言”，坚信白人国家主义业已入主白宫，个中精髓还将继续体现在官员任命与国家政策中。于是乎，他们把用选票刷存在感“理直气壮”地转换为用暴力宣泄愤怒感，仅在特朗普上台34天内便制造或卷入1094起偏见事件，其中超过三分之一与特朗普及“让美国再次伟大”“侮辱少数族裔”等有关。^④ 此外，自认为即将“名正言顺”的白人至上主义者短期内成立了Identity Europa、The Right Stuff等多个新团体，The Daily Stormer则立足网站对特朗普的神化和追捧在线下新建了30余个白人至上主义俱乐部。可以说，特朗普借助美国中下层白人的不满而上位之野心同白人至上主义者渴望政治名分和正统地位的妄想产生共振效应，而他的当选又继续刺激和强化了白人民族主义的猖獗。

第三，参与者年轻化，学校沦为“重灾区”。臭名昭著的夏洛茨维尔骚乱的事发地即为弗吉尼亚大学校园，事实上该校因有浓厚的自由主义情结而

① 陈在田：《3K 党前头目，比特朗普更奇葩》，《环球人物》2016年第10期。

② Jason Easley, “His Racism is No Accident: Trump Has Retweeted White Supremacists 75 Times,” July 3, 2016, <https://www.politicususa.com/2016/07/03/proof-racism-accidenttrump-retweeted-white-supremacists-75-times.html>.

③ Sarah Wildman and Jen Kirby, “Trump Retweeted Anti-Muslim Propaganda Videos from a British Hate Group,” November 30, 2017, Vox, <https://www.vox.com/policy-and-politics/2017/11/29/16714788/trump-retweet-britain-first-islamophobia>.

④ “This is the Fourth Update in the Southern Poverty Law Center’s Effort to Collect Reports of Bias-related Harassment and Intimidation Around the Country Following the Election. This Update Spans the Period from November 9 to December 12,” Southern Poverty Law Center, December 16, 2016, <https://www.splcenter.org/hatewatch/2016/12/16/update-1094-bias-related-incidents-month-following-election>.



成为白人至上主义阵营持续攻击和“策反”的对象。暴力事件过后，余波未除，黑人学生联盟主席韦斯顿·戈巴尔（Weston Gobar）表示会警示新入学的少数民族裔新生“认识到白人至上主义威胁就在身边，并设法找到应对方案”。^① 2016年3月到2017年10月，全美241个校园落入白人至上主义的“魔爪”，遭遇各类暴力事件329起。^② 2017年秋季学期的事件达到147起，上涨258%。仅2018年首月便接到15次相关报备。^③ 可见“白人至上主义者已经有意识地决定将开展人员招募和洗脑工程的目标锁定各类校园，并扬言在校园尽快建立起实体存在。虽然潜入校园之举以往就有，但如此明目张胆的将蛊惑、煽动对象锁定学生则是今年的最新发展”^④。目前在校园异常活跃的白人至上主义组织主要为“美国先锋盾”（American Vanguard）、“欧洲身份”（Identity Europa）和“美国复兴”（American Renaissance）。^⑤ 他们往往一边“攻占”校园网络，如向校内传真机发送种族主义宣传单、发送煽动性群邮件等；一边筹划多次线下集会，吸引学生注意。对一些活跃分子、显露出白人至上论偏好或举棋不定者，此类团体还会派人同他们进行多次一对一谈话，由此真正实现了从线上到实体校园的全面操控。白人至上主义者之所以注意到学生群体，一是因为他们具有可塑造性和延展性，恰如斯宾塞所言“学生们思想和意识形态尚未定型，恰好是广泛吸纳各方见解

① Maria Danilova and Jocelyn Gecker, “Colleges Grappling With Balancing Free Speech, Campus Safety,” August 20, 2017, <https://www.apnews.com/5f56beca31d441b6a5a6ca3b31cf3ecf>.

② Hatewatch Staff, “Since March 2016, the Southern Poverty Law Center (SPLC) has Tracked 329 Fliering Incidents on 241 Different College Campuses Across the United States, a Number That Continues to Grow,” October 17, 2017.

③ “ADL Finds Alarming Increase in White Supremacist Propaganda on College Campuses Across U. S.,” ADL, February 1, 2018, <https://www.adl.org/news/press-releases/adl-finds-alarming-increase-in-white-supremacist-propaganda-on-college-campuses>.

④ Susan Svluga, “Unprecedented Effort by ‘White Supremacists’ to Recruit and Target College Students, Group Claims,” *The Washington Post*, March 6, 2017.

⑤ Alexa McMenamin, “Anti-Defamation League Report Says White Supremacists Are Targeting College Campuses,” March 7, 2017, <https://www.teenvogue.com/story/white-supremacists-target-college-campuses>.



的时候，所以应该趁这样的时机把他们争取过来”；^① 二是鉴于高校学生相较于其他群体而言，熟练掌握互联网技能且知识水平较高、有望成长为新时代精英，招募学生加入等于为组织的未来积攒“潜力股”；三是就地形而言，大多数校园占地集中且交通便捷，有利于宣传活动有针对性地迅速扩散。

二 白人至上主义回潮与特朗普的国家治理逻辑

回顾 2017 年，可以看到特朗普的总体国家治理逻辑及对美国现存经济、社会问题的回应充斥着白人至上论的影子。一方面，他给美国“创伤”开出的种种“药方”无不夹杂了“从美国至上到白人至上”的成分；另一方面，考虑到稳固自身政治基本盘的需要，他也无意同以上群体清晰划界，希望继续借助他们的支持和煽动，博取更多政治红利。

具体而言，特朗普上台后先是在人事任命上大做文章，将多个鼓吹白人至上主义，反对平权法案，痛恨多元文化，强调捍卫“西方价值观”的极端保守人士收入内阁，如使另类右翼阵营的旗手人物班农、称伊斯兰教为“毒瘤”的迈克尔·弗林（Michael Flynn）、宣传“单一民族国家民粹主义”的史蒂芬·米勒（Stephen Miller）、曾与匈牙利新纳粹关联密切的塞巴斯蒂安·戈尔卡（Sebastian Gorka）等官居高位，形成总统智囊。此外，还从布莱特巴特网聘请了在移民问题上态度强硬的茱莉亚·哈恩（Julia Hahn）作为总统特别助理，让茱莉亚·科西诺（Julie Kirchner）担任海关及边境保护局局长，主推“禁穆令”等移民政策改革，而此人曾为美国移民改革联盟前执行总监，该组织不仅被南方反贫困联盟列为仇恨组织，且与白人民族主义瓜葛甚深。另外，曾因“发表种族歧视言论”而被国会否决法官提名的塞申斯（Jeff Sessions）则凭借“既反对非法移民，也反对合法移民”的极端立场而担任司法部长一职。尽管时至年底，上述人物多因政治风波与丑闻而黯然下台，但他们营造

^① Josh Harkinson, “The Push to Enlist ‘Alt-Right’ Recruits on College Campuses,” <http://www.motherjones.com/politics/2016/12/richard-spencer-alt-right-college-activism/>.



了特朗普政治班底“亲白人至上主义”的思想倾向、决策氛围和治理路径，使美国社会中这一固有的负面因素某种程度上被变相政治化，或曰合法化了。

其次，他渗透着白人至上论的国家治理理念还着重体现在对移民、犯罪和民权问题的认识和处理上。从2017年1月开始，特朗普先后出台了三个版本的移民限令，对部分中东国家的移民或难民进入美国设限。尽管最新版移民限令已于2017年12月获最高法院“放行”，但这种带有敌视伊斯兰世界色彩和种族主义倾向的政令使其在短期内仍无法摆脱“诉讼漩涡”。与此同时，他还将矛头指向来自墨西哥的拉丁裔移民，加紧规划美墨边境墙。2018年1月5日，特朗普政府推出“CBP改善边境安全计划”（Critical CBP Requirements to Improve Border Security），预计在未来十年筹款180亿修建1162公里的“边境墙”，另需150亿左右用于保障技术、人力及其他筹备工作。^①加之先前推出的一系列收缩移民政策、强化边境执法的改革方案，其无疑同白人民族主义所持的“白人主导美国，视移民为美国民族身份的威胁”等提法相呼应，暗中助长了后者的嚣张气焰。

此外，就犯罪问题，2017年5月，塞申斯公布了一份“要求全国各法院检察官在对嫌犯量刑时采用最严厉标准”备忘录，直接推翻了奥巴马任内针对低级别非暴力犯罪采取宽松措施的做法，责成检察官处理案件时遵照“强制性最低量刑”（mandatory minimum sentences）原则。而奥巴马恰恰是因黑人与拉丁裔罪犯经受此类量刑远超过其他族裔，不利于种族公平而决定取消的，塞申斯的反转无疑再引舆论哗然。前美国司法部长霍尔德（Eric Holder）抨击称此举“会让对少数族裔不公的规则再次大行其道，使美国名誉扫地”。共和党参议员兰德·保罗（Rand Paul）同样担心此举会“令太多少数族裔不公平地、不成比例地被长期监禁，新政策将加重这种不公”。^②总之，特朗普政府的诸多

① Laura Meckler, “Trump Administration Seeks \$18 Billion Over Decade to Expand Border Wall,” *The Wall Street Journal*, Jan. 5, 2018, <https://www.wsj.com/articles/trump-administration-seeks-18-billion-over-decade-to-expand-border-wall-1515148381>.

② 程丽泽：《与前任唱反调？美政府寻求重判犯罪嫌疑人》，新华社，http://news.xinhuanet.com/asia/2017-05/15/c_129604262.htm。



政策与白人至上主义者的信条和理念契合度很高，让后者备感鼓舞、弹冠相庆之余，还导致本年度针对穆斯林、拉美裔和跨性别者的偏见攻击事件急速增加。

除日常治国路径有向“白人至上”偏倚之嫌外，一年来面对该群体主导的种族主义仇恨言论和大小事端，特朗普及其团队往往采取暧昧不清甚至是极尽包容的态度，具体表现有四。其一，没有及时做出立场鲜明的公开表态。如夏洛茨维尔暴乱后，特朗普先是不发声，直至受到社会舆论和党内外呼声的重压才谋求表面“画线”，其措辞中非但没有严厉抨击肇事方，反而将动乱责任归咎于“多方”，同时强调暴乱仅是“社会秩序”问题，解决之道即“法律与秩序”。^① 对此，国会内外的主流声音指向一致，即如果不对白人至上主义者这种挑动种族矛盾，制造国内恐怖事件的行为大加挞伐，也就意味着变相鼓励；如果继续在白人至上主义者和反抗民众之间画等号，就等于从默示迎合升级为明确支持。

其二，坚称美国本土除伊斯兰极端分子以外没有其他恐怖袭击动因，对白人至上主义的存在拒不承认。前国家安全事务副助理戈尔卡公然表示：“美国根本没发生过任何一起与伊斯兰国或基地组织不相干的严重袭击事件。”^② 曾为特朗普竞选顾问的斯通（Roger Stone）也强调：“根本没有什么白人至上主义者，即便有，也数量少到可忽略不计……3K 党如今是由联邦政府资助的。”^③ 这些一度活跃于总统核心圈的关键人物的姿态很难不对特朗普的立场和行为产生潜移默化的影响，据此，政府至今未就白人至上主义威胁召开任何一场听证会，而有关“伊斯兰国”恐怖袭击的听证会却频频举行。^④

① Dara Lind, “Trump Says He’s Committed to Fighting White Supremacy. His Policies Say Otherwise,” VOX, August 14, 2017, <https://www.vox.com/policy-and-politics/2017/8/14/16144598/trump-white-terrorism>.

② 参见戈尔卡 2017 年 8 月 8 日接受 MSNBC 采访时的发言。

③ Will Carless, “Three Ways the Trump Administration Has Downplayed White Supremacy,” PRI, August 14, 2017, <https://www.pri.org/stories/2017-08-14/three-ways-trump-administration-has-downplayed-white-supremacy>.

④ Harriet Sinclair, “White Nationalism is as Much of a Threat to U.S. as ISIS, FBI’s Open Investigations Show,” Newsweek, December 23, 2017, <http://www.newsweek.com/white-nationalism-much-threat-us-isis-fbis-open-investigations-show-672623>.



其三，对有关部门就可能爆发的白人至上主义运动发出的预警掉以轻心。夏洛茨维尔事件在此亦颇为典型。根据国际警察首长协会（International Association of Chiefs of Police）顾问贝克尔（Jim W. Baker）提交的调查报告，早在 2017 年 8 月 12 日前，包括州长在内的市以及州政府官员都被预先告知，“团结右翼”集会事件可能引发暴乱，甚至是大规模伤亡事件，包括汽车攻击，但由于官员们没能正视其危害甚至是不以为意，最终酿成惨剧。^①

其四，在民间抵制白人至上主义行动方面缺乏支持。特朗普上台后试图将联邦政府第一个专门为社区应对暴力极端主义提供资源的援助计划——打击暴力极端主义（Countering Violent Extremism）——更名为“打击伊斯兰极端主义”，这意味着涉嫌枪击案、炸弹袭击等的白人至上主义者不在打击范畴。尽管以上提议并未落实，但切实削减、冻结国土安全部对部分旨在遏制白人至上思潮泛滥和协助此类极端分子心理康复并步入新生活的组织机构的资助，如砍掉给予“仇恨之后的生活”（Life After Hate）的 40 万美元，停止给北卡罗来纳大学教堂山分校 90 万美元资助，该款项原计划用于研发抵制白人至上主义在线宣传的综合软件程序。

由此可见，特朗普的国家治理逻辑无论在日常理政还是紧急事件处理方面都与白人至上主义暗自合拍。尽管回潮之势在岁末有所收敛，但只要多元文化主义的道德优势和政治建设尚未复归，美国社会依然面临白人至上主义兴风作浪的风险。

三 白人至上主义趁势而起的动因剖析

诚然，2017 年白人至上主义回潮的扑朔迷离情势及与特朗普政府之间的微妙关系绝不单纯是种族主义一次“例行”的死灰复燃，而是由历史旧

^① John Early, “Preliminary Report Blames Charlottesville for Civil Unrest from Unite the Right Rally,” October 27, 2017, <http://www.nbc29.com/story/36694324/preliminary-after-action-report-10-26-2017>.



制和当前美国社会中多个深层结构性因素所致，概括而言，三重因素对以上局面的出现发挥了至关重要的塑造和推动作用。

首先，近年来，美国社会的阶级隔离日渐森严，贫富分化日益加剧，不仅体现在收入上，还反映在许多衡量福利的指标中，如家庭财富、幸福指数、寿命预期等。随着经济鸿沟不断拉大，甚至出现了基于阶级隔离的普遍“撕裂”。^① 以机会平等为核心信条的“美国梦”趋于式微为两种利于白人至上主义甚嚣尘上的情形埋下了伏笔。一是民众政治发声能力的阶级差距愈加明显，使得美国政治系统代表性严重不足，无法为充斥于社会中的多元利益和价值“普遍代言”，进而导致公民的政治疏离感有所增强。常规环境下，公民同社会组织脱节的情况对政治稳定威胁不大，然而威廉·科恩豪泽（William Kornhauser）指出：“纳粹主义、法西斯主义、斯大林主义，甚至包括美国本土的麦卡锡主义，这些群众运动最容易掌控的公民，正是那些难以进入正式或非正式的集体生活的那部分人”。^② 特朗普上台前后，美国纵然经济表现向好，但尚未从金融危机的梦魇中完全挣脱出来；受到奥巴马时代“亲移民”的感召，移民数量大幅上升，未来在某些地区有望从数量上“反客为主”，却不具备充分的融合时间及条件；政治“极化”程度业已达到20世纪以来的峰值，使中下层白人的焦虑和不满持续发酵。于是乎，原本对政治不甚感冒的群众极易被种族主义、极端民族主义等具有煽动性的意识形态操纵，一夜之间便会变得歇斯底里。

二是身份政治与分配政治相互捆绑。一方面，再分配机能不佳、贫富差距拉大时，人们更习惯从身份认同中捕捉安全感。^③ 身份政治由此频频成为热点和掩盖分配政治失调的口实，显然给白人至上主义者提供了挑动“种族仇恨”的机会。另一方面，身份政治“挂帅”会给试图进行再分配的各类

① 参见〔美〕罗伯特·帕特南：《我们的孩子》，田雷、宋昕译，中国政法大学出版社，2017。

② William Kornhauser, *The Politics of Mass Society*, Routledge, 2017, pp. 14–34.

③ E. F. P. Luttmer, “Group Loyalty and the Taste for Redistribution,” *Journal of Political Economy* 2001, Vol. 109, No. 3, pp. 500–528.



尝试设置绊脚石，考虑到缩小贫富差距的直接举措即为改善底层人口生活状况，这样一来诸多黑人也是被帮扶对象，人们对再分配政策的热忱会大打折扣。^① 另外民主、共和两党打少数族裔和再分配牌的路数有所不同，且在“极化”过程中更加泾渭分明，政客有意操弄身份政治，在无力缓解贫富差距问题时，利用其赢得选票则会让本就状况不佳的分配政治继续得不到正视和改善。也正是在这样的恶性循环中，白人至上主义获得了生发的必要土壤。

其次，尽管大多数美国人不支持也不了解白人至上组织，但其所宣传的一些理念和判断的确在白人社会中唤起不小共鸣，这恰恰为此次白人至上主义思潮卷土重来提供了最佳条件。2017年9月，美国汤姆森·路透公司(Thomson Reuters)和伊普索斯民意调查机构(Ipsos)调查了5360名美国人，结果显示82%的受访者强烈呼吁“各族生而平等”，89%的人支持“所有族群被平等对待”，然而乐观的数据仅反映了人们对该问题的笼统、基本认识，仍有31%的人对“美国理应保护和保留欧洲白人的文化传统”不予否认，39%的人赞成“白人正在受到攻击”。^② 客观而论，相较于那些当街叫嚣的白人至上主义暴徒而言，这些既未加入诸如3K党、新纳粹等任何极端组织，对“另类右翼”等新组织亦不甚了解的普通美国白人才是社会上的大多数，他们怀有所谓的“内隐性种族偏见”，自视甚高。舆观调查网(YouGov)提供的报告表明，受访者中超过40%称“白人身份意义重大”，54%认为“白种在多处表现出优越性，值得骄傲”。^③ 相应的，他们也或多或少感受到来自种族多样性的威胁和心理冲击，并不同程度上赞同极右或种族主义的某些言论。可见白人至上主义思想或倾向在现实中还是具备一定市场的。

最后，历史偏见难以根除与“政治正确”的高压反弹。从印第安战争起，白人至上的种子便开始生根发芽，随后一度载入宪法的“五分之三妥

① W. Lee, J. E. Roemer, “Racism and Redistribution in the United States: A Solution to the Problem of American Exceptionalism,” *Journal of Public Economics*, Vol. 90, No. 6, 2006.

② Reuters/Ipsos/UVA Center for Politics Race Poll, Ipsos Public Affairs, Sept. 11, 2017, p. 2.

③ Ashley Jardina, “White Identity Politics isn’t just about White Supremacy. It’s much bigger,” *The Washington Post*, August 16, 2017.



协”（the Three-Fifths Compromise）把对“黑奴”的歧视进一步合法纳入政治程序中。^① 虽然恰如上文所言，经由 20 世纪 60 年代民权运动的努力，人人平等和照顾弱势群体的重要性已然成为美国社会的公共意识形态，但白人至上主义这种古老偏见显然无法彻底根除，只是受到了压制和排挤。随着左翼运动的开展，“政治正确”被过度渲染并开始发生变异，20 世纪 90 年代后，对其教条化、绝对化，甚而过分、刻意“保护”少数族裔和弱势群体造成逆向歧视等批判不绝如缕。纵然“政治正确”所倡导的原则本质上均有助于美国实现多元主义繁荣和文明异质性，但凡事皆有“度”，乱贴标签、拔高践行标准和一切向“政治正确”看齐的过火做法事实上既抹杀了对争议话题的自由表达，长期行使自由的生疏助长了白人至上主义“洗脑”和挑起暴力残害事件的气焰；同时也导致白人至上主义一词被错用、滥用甚至“消费”，即便某些事件只是一般性冲突或立法问题，却也被迅速上升到种族歧视的高度，其后果，一则挑拨白人与非白人间的关系，加剧了族群对立，二则使政治话语呈现“扁平化”，事实上等于把多种值得珍视的制度和传统锁进了白人至上主义的“黑箱”，塑造“沉默的大多数”的同时变相鼓励其以极端行径挑战正常的政治秩序。^② 2016 年特朗普赢得大选前后，“政治正确”一词成为其支持者攻讦对立面的武器。换言之，当“政治不正确”被视作修正、变革甚至救赎时，对美国认同、价值、定位和走向的解读开始偏向另一个适宜白人至上主义壮大的极端，此番“反弹”兼具民间基础和政治引领，其规模及破坏力可想而知。

四 白人至上时代造就美利坚“分众国”难题

2016 ~ 2017 年度，白人至上主义在各州呈多点式扩散，而其持续发酵

^① Timothy McGettigan, Earl Smith, *A Formula for Eradicating Racism: Debunking White Supremacy*, Springer, 2016, p. xiii.

^② Vann R. Newkirk II, “What is White Supremacy,” *The Atlantic*, October 6, 2017, <https://www.theatlantic.com/politics/archive/2017/10/the-language-of-white-supremacy/542148/>.



则使全美上下开始重新审视被“政治正确”压抑许久的“种族敏感点”，积郁在普通白人心中难以化解的“被剥夺感”和特朗普上台后的集中爆发。警惕性尖锐对立很可能以更激烈的姿态更加频繁地在美国政治和社会的各个领域浮出水面。确切地说，以“弗州血案”为代表的2017年堪称白人至上主义思潮与美国政治生态的一个转折点，一方面白人至上主义短期内很难平息，内化于其中的族群矛盾、仇外心理、贫富分化等将使社会“撕裂”，使美国陷入长期难以走出的国家困境；另一方面随着白人优越论在政府中的“分量”悄然增加，逐渐由内政波及外交，以“白人优先=民族本土主义=美国优先=退出主义”的逻辑用来总结特朗普上台的第一年尤其适用。恰如《时代》周刊所云，特朗普治下的美国所面临的是一条“分众国”之路。具体而言，白人至上主义回潮从两个方向上陷美国于“分众国”处境。

美国反对美国。自南北战争起，种族问题始终是民主党、共和党不和的诱因之一，弗州骚乱后，两党在白人至上主义掀起轩然大波之际就相关问题再起争执。如就是否拆除被指称象征“白人种族主义霸权”的南方邦联纪念雕像一事，梅森与迪克森民调研究机构（Mason-Dixon Polling & Strategy）在事发州所做的报告显示，多达59%的民主党人支持移除，而赞同此观点的共和党人仅占16%。^①同理，MassINC 民调集团对508位受访者的询问亦表明，52%的民主党人呼吁移除雕像，而高达81%的共和党人坚持保留。另外，该调查还发现仅有15%的受访共和党人将八月血案归咎于白人至上主义者单方，民主党人这一比例达到68%。65%的共和党人主张对白人至上主义和反抗者“各打五十大板”。^②可以说，特朗普上台后，两党已就医改、税改、移民等涉及国计民生的重大议题争论不休，白人至上主义的扰动给两党不和“又添话柄”。

另外，共和党内对如何看待和处理白人至上主义的种种行径亦难达成一

① Mason-Dixon Virginia Poll, Part II: Confederate Monuments, September 2017, p. 5.

② Kathryn Watson, “After Charlottesville, Confederate Statues Become Hot-button Issue in Virginia Governor’s Race,” October 27, 2017, <https://www.cbsnews.com/news/confederate-monuments-become-hot-button-issue-in-va-governors-race/>.



致，在特朗普公开表达了“白人至上主义者中有一些‘非常优秀的人’，反对集会的人当中也有‘麻烦制造者’之意后”，白宫即鼓励共和党成员回应总统路线。^①对此共和党内发出了三种声音：一种指责特朗普立场不端，破坏了共和党的道德领导力。如保罗·瑞恩（Paul Ryan）坚称“白人至上主义令人不齿，对其不该有任何道德上的模棱两可”；参议员马可·卢比奥（Marco Rubio）指出“民众希望听到官方声音将夏洛茨维尔事件定性为白人至上主义者发动的恐怖袭击”，科里·加德纳（Cory Gardner）则不满于特朗普的闪烁其词，认为他应该“直呼魔鬼的名字，就是白人至上主义者”。另一种则欣然赞同。如保罗·勒佩吉（Paul LePage）公开为特朗普的说法站台；^②弗雷德·杜塞特（Fred Doucette）进一步将“双方”都界定为“仇恨组织”，称抗议群体中不乏参与Antifa和“黑命贵”的暴徒，他们叫嚣攻击警方，有警员因此死于非命。^③还有一种避免就事论事，但对白人至上主义回潮表示了忧虑和反感。如苏珊·柯琳丝（Susan Collins）、汤姆·提力斯（Thom Tillis）、凯文·麦卡锡（Kevin McCarthy）等均笼统阐述了“暴力和伤亡是白人至上主义仇恨言行的结果”之意。^④尽管自20世纪60年代起共和党理念就对白人选民极富吸引力，但里根、老布什、小布什等均时刻谨记本党在种族主义、本土主义和反犹主义方面的“红线”，对白人至上主义者义正词严。故而特朗普此番言论，亦令诸多共和党人大跌眼镜。甚至有人认为，当前的共和党因同白人至上主义及激烈的文化冲突关联度甚高而在大选中丢失了以高收入、高教育水平人士为主的传统票仓，郊区选民“铁票”

① Molly Ball, “The President was Entirely Correct,” *The Atlantic*, August 15, 2017, <https://www.theatlantic.com/politics/archive/2017/08/the-president-was-entirely-correct/537042/>.

② Miranda Green, “LePage: Tearing down Confederate Statues Equivalent to Taking down 9 \ 11 Memorials,” CNN, August 18, 2017, <https://edition.cnn.com/2017/08/17/politics/paul-lepage-charlottesville/index.html>.

③ Adam Sexton, “Trump’s Comments on Racial Violence Split NH GOP,” WMUR 9 Live, <http://www.wmur.com/article/trumps-comments-on-racial-violence-split-nh-gop/12033989>.

④ Margaret Hartmann, “Republicans Split after Trump Again Blames ‘Both Sides’ in Charlottesville,” *New York Magazine*, August 16, 2017, <http://nymag.com/daily/intelligencer/2017/08/gop-split-after-trumps-incendiary-charlottesville-remarks.html>.



趋于流失加剧了共和党内讧的可能，照此下去保守的基督教福音派作为共和党之“锚”有望自立门户，成立“美国保守党”，共和党很可能如1860年的民主党一般彻底分裂为南北两方，如果事情真是这样，那就只能祈祷分裂之后的历史——南北战争——不再重演。^①

不无夸张地讲，此次白人至上主义回潮已然超越了传统的“种族矛盾”及“黑白之争”，是新一轮全球化运动以来，美国大量吸纳移民所导致的各类矛盾的总爆发。在其刺激下，自由派和保守派在是否应回归本土主义、移民政策何去何从等问题上立场分野昭然若揭。前者强调多元性、保护少数民族裔权益，呼吁本着包容、开放的“美利坚精神”继续接纳移民，后者则大力倡导抵制非法移民与控制合法移民并举，两者僵持下，美国的割裂和分层不断加深。加之促进移民融入与缓解白人心理失衡的双向安抚工作长期不到位，本土主义倾向难以遏制。以上种种影响相互叠加，终致“美国反对美国”的尴尬局面。

美国反对世界。外交政策向来是内政的延续，白人至上的社会思潮反攻倒算和严重的社会撕裂还在外交领域有所映射，即转化为“美国优先”这一特朗普外交政策的终极信条。在是否参与《跨太平洋伙伴关系协定》问题上摇摆不定，退出《巴黎协定》、联合国教科文组织，暗示北美自贸协定面临重谈或终结；退出全球“移民”协议，“敲打”北约盟友增加防务支出并威胁“或将调整美国承诺”等举措的本质是将经济民族主义贯彻到底，试图以可控性更强和牟利更为直接的双边协定取代那些在它看来“束缚”“拖拽美国下水”的多边机制。短期看来特朗普似乎向支持他的选民显示了刺激美国经济流动性、拉回更多海外资本、实现制造业复归的决心。但若放眼长远，这种“退出主义”与先前一些建制派总统拿国际责任和义务当替罪羊转移选民注意力的做法别无二致，只不过改用减免国际责任的“噱头”掩盖无法抑制国内两极分化的事。另据效果而言无异于饮鸩止渴，美国开

^① Paul Grossinger, “The Republican Party Today is Similar to the Democratic Party of the Late 1850s,” *Huffpost*, November 11, 2017, https://www.huffingtonpost.com/entry/the-similarities-of-the-republican-party-today-to-the_us_5a073034e4b0ee8ec36941f3.



美国蓝皮书

始在特朗普的带领下一手撕裂自己苦心孤诣经营多年的国际秩序，对维系同盟和把控建立区域乃至全球机制的核心地位不甚感冒，“逆全球化”趋势而行的同时自行削弱“霸权之后”维系其“世界领头羊”之位的“软实力”。恰如《大西洋月刊》所言，特朗普是二战以来第一位认为充当世界领袖得不偿失的美国总统，美国也因此从秩序的主要维护者变为破坏者。^①

综上所述，白人至上思潮的复归是以当前美国的历史性、社会性、区域性、群体性等特点为背景的，是社会矛盾积累到一定程度的体现。它在2017年酿成形形色色群体性运动的同时也以超越种族分歧内核的方式深深植人社会制度和政策的肌理之中，进而与美国的外交政策相互呼应，反过来进一步作用于国内社会日益“撕裂”的局面，使其切实陷入“美国反对美国”与“美国反对世界”两者叠加的恶性循环。若不加正视和遏制，一个由内而外的“美利坚分众国”将日益浮现。

(审读：姬虹)

^① Richard Haass, “America and the Great Abdication,” *The Atlantic*, December 28, 2017, <https://www.theatlantic.com/international/archive/2017/12/america-abdication-trump-foreign-policy/549296/>.